

2023年10月4日 星期三 癸卯年八月二十  
今日8版 第27158期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



## 习近平致电祝贺穆伊兹当选马尔代夫总统

弘扬传统友谊，深化务实合作，推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹，祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出，中国和马尔代夫

友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友，更是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展，愿同穆伊兹

当选总统一道努力，弘扬传统友谊，深化务实合作，推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

3.76万名亚运会志愿者“小青荷”已累计服务超336万小时

## 真美，这抹青

### 杭州亚运进行时

本报杭州10月3日讯（记者 朱承）记者3日从“青春风采”杭州亚运会志愿者主题新闻发布会上获悉，截至目前，杭州亚运会志愿者“小青荷”累计上岗已达37726万人次，累计服务时长达336万3359小时。

“小青荷”是沿用2016年G20杭州峰会志愿者的雅称，取自宋代诗人杨万里描写杭州西湖美景的诗句——“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”。杭州亚运会人力资源指挥中心执行指挥长、亚组委志愿者部部长汪杰告诉记者，“青荷”还谐音“亲和”，彰显着志愿者的青春气息和亲和力。

在赛事筹备前期，杭州亚组委从31.7万名报名者中层层筛选，最终选出3.76万名赛会志愿者，其中包含了通用志愿者及语言、竞赛、礼仪、升旗手等专业志愿者。赛会志愿者主要服务56个竞赛场馆、20个独立训练场馆和22个专项工作团队，为竞赛运行、注册制证、礼宾和语言、抵离迎送、仪式活动等13个不同领域提供志愿服务。

最早开展服务的“小青荷”是亚运



在湖州德清体育中心，志愿者向哈萨克斯坦女排运动员介绍中国传统文化。

拍友 王树成 摄

会注册志愿者，早在8月8日他们就已经进入赛时运行状态，截至目前，已为各客户群制证近20万张。

负重最大的是吉祥物志愿者，他们每天需要穿戴厚重的特形演出服，顶着高温和闷热与现场观众、运动员等互动，给大家带来快乐。

动作最快的是被称为“快擦手”的竞赛领域志愿者，他们拥有鹰一样的眼睛和猎豹一样的速度，在网球场、篮球

场、排球场等竞赛场地与专业运动员“比速度”，精准抢点、快速擦拭，确保比赛场地地面无汗渍。

来自浙江理工大学的王灵是一名杭州奥体中心体育场志愿者，她最难忘的是，当观众有序进场后，她和其他志愿者坚守在场馆外侧，当场内奏响国歌，赛场外的“小青荷”面向场馆的方向，激动得热泪盈眶。

此前，亚奥理事会代理主席辛格

曾多次点赞“小青荷”：“我们需要‘小青荷’，亚运会离不开你们的奉献。”国际奥委会主席巴赫也曾对杭州亚运会“小青荷”说：“谢谢你们的热情好客和灿烂笑容！”据悉，杭州亚运会“小青荷”已收到各国运动员、记者、观众、技术官员等送来的110余封感谢信。

放眼整个杭州，还有一大批“爱杭城”志愿者在各自岗位上默默奉献。西湖音乐喷泉附近的龙翔桥路口每天人流量多达5万多人，志愿者在这个路口手拉手筑成一道“最美人墙”，将游客与车流有序分隔，共同守护出行安全。

杭州市运保指挥部全民参与亚运工作组副组长王文硕发布了一组数据：截至目前，杭州共有148.8万多人通过“杭州市文明帮帮码平台”注册报名参加亚运城市志愿服务，累计共有252万人次参加城市志愿服务活动，服务时长达378万小时。

赛事还在继续，我们在领略运动健儿风采的同时，也请记得把善意传递给这些无私的志愿者——他们把辛苦和汗水留给自己，把微笑和服务带给每个人，为杭州亚运会留下了浓墨重彩的一笔。

## 昨晚，杭州亚运会田径4×100米接力决赛，中国男女队双双夺冠 飞吧，中国红

10月3日晚，杭州亚运会田径男子、女子4×100米接力决赛中，中国男女飞人团队双双夺冠。左图为由陈冠锋、谢震业、严海滨和陈佳鹏组成的中国男队以38秒29的成绩夺冠后在庆祝。右图为梁小静、韦永丽、袁琦琦和葛曼棋组成的中国女队夺冠后与国旗合影。

本报记者 王建龙 摄



## 守正创新，创造属于我们这个时代的新文化 ——浙江牢记总书记嘱托，奋力在建设中华民族现代文明上积极探索

本报记者 陆 遥

### 牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

千年古运河，贯穿南北，连接古今。这个国庆假期，人们走进新落成的浙东运河博物馆，通过文物、沙盘、影像等载体，感受这段流淌的历史。

9月20日，习近平总书记来到位于绍兴的浙东运河文化园考察。他步行察看古运河河道和周边历史文化遗产，详细了解浙东运河发展演变史和当地合理利用水资源、推进大运河保护等情况。

习近平总书记说：“我曾在浙江工作了6个年头，熟悉这里的山水草木、风土人情，参与和见证了这里的发展。”浙江的山山水水、一草一木，都寄托着总书记的文化情怀。

20年来，文化的力量在浙江持续激发出强大的动能。我们从文化中看到自信——一部“中国历代绘画大系”让我们得以系统、全面、近距离领略前人高超的艺术造诣；我们从文化中看到自豪——德寿宫遗址博物馆、杭州国家版本馆的接续走红，让人们不断回

归传统审美，感受中国式浪漫；我们从文化中看到自己——良渚古城遗址申遗成功，实证中华五千多年文明史，我们看清了自己从哪里来、怎样走来……

此次考察浙江，习近平总书记强调，浙江要在建设中华民族现代文明上积极探索，这给全省文化工作者指明了奋斗目标，更注入了强大的精神动力。

### 赓续历史文脉，谱写时代华章

这两天，中国水利学会水利史研究会副会长邱志荣反复观看习近平总书记考察浙东运河文化园的画面和文章，从一个个细节中，感受总书记对大运河的关心。

邱志荣是浙东运河博物馆陈列布展的核心专家，更是一位持续几十年关心大运河的“老水利人”。邱志荣难

以忘怀，2006年，正是因为习近平同志亲自致信文化部，“大禹祭典”被列入首批国家级非物质文化遗产名录。“绍兴是大禹陵所在地，一直重视大禹文化的研究和弘扬。”退休后，邱志荣带领团队进一步挖掘大禹文化，绘制禹迹图。在他的书房里，相关出版物已经堆得有一人多高。

“治水关乎治国，水脉连着文脉。习近平总书记多次强调要让古老大运河焕发时代新风貌，这意味着通过我们的努力，要让老百姓真正感受到大运河的文化脉络。”邱志荣说，浙东运河博物馆里，就有中国禹迹图的互动装置。目前，汇集全国几十位学者、篇幅约80万字的《中国禹迹导读》正在抓紧编校，即

将出版。

“我们要让更多人读懂大禹文化。”邱志荣说。

是的，让更多人读懂文化，读懂浙江文化、中国文化——这是摆在所有浙江文化工作者面前的历史课题。

“习近平总书记在浙江考察时强调，积极发展反映时代要求、具有时代

特色的新文化，发展中华文明的现代形态。这和他在文化传承发展座谈会上提出的‘两个结合’一脉相承。”中国文联副主席、浙江省文联主席许江认真学习了习近平总书记的每一次重要讲话。在他看来，总书记在今年6月的文化传承发展座谈会上强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路，这给文艺界赋予了新的文化使命。

从浙江美术馆的选址，到考察中国

## 习近平致电祝贺穆伊兹当选马尔代夫总统

弘扬传统友谊，深化务实合作，推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展

友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友，更是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展，愿同穆伊兹

当选总统一道努力，弘扬传统友谊，深化务实合作，推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

当“亚运时间”和中秋国庆假期“撞档”，坚守岗位的人们把这几天过成了“劳动节”。记者跟随各行各业的劳动者，体验了“不打烊”的假期。

### 全国劳模孔胜东：是司机也是志愿者

“我这8天都会工作。9月30日是星期六，我白天在杭州火车东站东广场的杭州公交亚运文明驿站做志愿者，大概接待了100人，晚上在屏风街修车。其他7天，我都在28路公交车上。”10月3日，全国劳动模范、全国道德模范，杭州公交集团司机孔胜东说。

孔胜东觉得，在外国游客眼中，自己是中国形象的一分子，在外地游客眼中，自己代表着杭州的形象，所以要格外注意文明与礼貌。

在杭州火车东站东广场的杭州公交亚运文明驿站，孔胜东向记者展示了服务“大礼包”：备有风油精、晕车药等药品的医药箱，备有浙江日报、钱江晚报的报纸借阅包，以及他自己准备的口罩、可供游客兑换的硬币包。

杭州火车东站汇集了火车、民航大巴、网约车、出租车、公交车等多种出行方式，前来咨询问路的旅客特别多，孔胜东将这些出行线路全部牢记于心，哪个公交站台可乘坐哪条线路，他都能脱口而出。

线上查询信息如此方便的今天，为什么还需要人工引导？“我们要考虑到特殊的群体，例如用不惯智能手机甚至不习惯手机支付的老年人，还有不会保护自己的小朋友。很多游客到了陌生的大城市会迷路，需要人工指导。”孔胜东解释，亚运会期间，火车东站作为杭州的交通枢纽之一，迎来了大量前来观赛的游客，人工指导显得更用心，也让大家更安心。

“28路车经过杭州体育馆和黄龙体育中心两个亚运场馆，我自费买了亚运吉祥物，一组三个，让坐上我这辆公交车的游客都知道，杭州现在正在举办亚运会。”孔胜东说。

### 宁海抽水蓄能电站：千名工人赶工期

这几天，在国网新源浙江宁海抽水蓄能电站地下厂房1号机组安装现场，施工项目部起重队队长张琪天天忙碌着。作为整个电站的“核心”装备，水轮机首台转轮日前刚刚吊装成功，这让大伙很兴奋，也吹响了电站冲刺投产发电的号角。

宁海抽水蓄能电站是国家能源局规划的重点建设项目，也是浙江省重点工程，总装机容量140万千瓦，安装4台35万千瓦可逆式水泵水轮发电机组，设计年平均发电量14亿千瓦时，抽水电量18.67亿千瓦时。

“按照计划，明年6月底我们要实现首台机组投产发电，时间紧、任务重，所以这个假期，我们整个起重队都在加班加点！”张琪满头大汗地从设备底下钻出来，简单介绍几句，又急着投入工作中。

今年43岁的张琪来自湖北宜昌，他所带领的起重队主要负责机电设备的吊装工作，而转轮吊装也是该工程的难点所在。

电站的水轮机转轮高1.67米、直径4.3米、重35.5吨，由上冠、下环、泄水锥和5长5短10个叶片组成，是机组能量转换的核心部件。“别看是个大家伙，吊装过程却是个细致活。工人必须小心翼翼，不能发生任何磕碰。”从事起运吊装工作23年的张琪深知该道工序的重要性，责任心极强的他义不容辞地选择假期坚守岗位，而这也是他第三年没有回家过中秋了。

“丝毫马虎不得！”张琪在现场一再跟队员们强调，转轮吊装前的安全交底、器具检查，吊装过程中的操作指挥，吊装后的位置校核，他都全程参与，确保每个环节没有疏漏。

这个假期，宁海抽水蓄能电站工程有近千名参建人员坚守岗位，铆足干劲赶工期，对于所有建设者来说，这个节日过得特别充实又有意义。

### 诸暨袜业企业：迭代技术抢市场

时值中秋国庆长假，诸暨市大唐街道多家袜业企业的生产车间依旧灯火通明。借数字化改造的东风，诸暨的智能袜机企业开足马力生产袜机，而更新过智能袜机的袜子织造企业也抢占市场，获得了大量优质订单，忙着利用假期生产。

“今年一体袜机的订单迎来了一波高峰，目前订单已经排到了年底，我们正在加紧生产。我们早一天交付，袜子织造企业就能早一天投产。”在浙江科军机械有限公司车间内，员工正忙着装配袜机，总经理张建军边走边介绍，企业今年已售出3000多台智能化一体袜机，当地的袜企是主要采购方。科军机械是一家专业生产针织机械设备及配件的企业，在今年的“大唐杯”国际袜业机械装备大赛中获多个奖项。

为助力袜业产业转型升级，诸暨市积极推进袜业中小企业数字化改造省级试点建设，出台传统产业数字化改造奖补政策，市镇两级财政对企业购置一体袜机最高补助约40%。今年以来，大唐街道辖区内袜企投入数字化改造资金近3亿元，计划更新袜业智能一体机设备约4000台。在政府的引导下，越来越多的袜业企业走上了数字化改造的道路，产生的效益也日益显现。

（下转第二版）

### 潮起正当时 杭州亚运会特别报道

## 盛会志愿者：万点“青荷”无穷碧

» 3版

## 保障团队：功成不必在我，功成必定有我

» 4版

一场3:4的憾负，中国女足无缘决赛，8000多名现场球迷依然给予热烈掌声

## 赛后，全场合唱《铿锵玫瑰》

» 6版